

ΛΕΣΒΙΑΚΗ ΗΧΩ

ΕΒΔΟΜΑΘΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΝ ΜΥΤΙΛΑΙΝΗ
ΔΙΕΡΜΗΝΕΤΕ ΙΑΕΩΝ ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ

ΕΤΟΣ 3ον
ΑΡΙΘΜ. ΦΥΛΛΟΥ 138

Ιδιοκτήτης — Δευθυντής
ΚΛΕΑΡΧΟΣ Α. ΜΑΡΙΓΛΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ ΟΔΟΣ ΕΡΕΣΣΟΥ

ΣΑΒΒΑΤΟΝ
4 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1936

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ Κ. Γ. ΚΟΝΔΥΛΗ

Η «Λεσβιακή Ηχώ» πρωταγωνιστήσασα εις την παλινόρθωσιν του Βασιλέως Γεωργίου Β' και ανήκουσα ιδεολογικώς εις την μάλλον συντελέσασαν εις τον σκοπόν τούτον πολιτικήν παράταξιν του Έθνικοριζοσπαστικού κόμματος εργαίνεται από σήμερα άγθνα ευγενή και ανιδιοτελή διά την επικράτησιν των ήνωμένων Βασιλοφρόνων κομμάτων Έθνικοριζοσπαστικού Έθνικολαϊκού, και ανεξαρτήτου ομάδος Ράλλη—Στραύτου—Εύστρατιάδου κλπ.
Κατωτέρω δημοσιεύομεν δλόκληρον τό πρόγραμμα του Έθνικού Ριζοσπαστικού Κόμματος, του οποίου την έφαρμογήν θα θεσπίση ο Άρχηγός κ. Κονδύλης ερχόμενος εις την Άρχήν την 26 Ιανουαρίου 1936.—

Α) Η δργάνωσις της Έθνικης μας Οικονομίας και ιδία ή παντί σθένει ενίσχυσις της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, τας οποίας θεωροϋμεν ως τας κυριωτέρας πηγάς του έθνικού εισοδήματος, διά του όποιου θα ζήση ο Έλληνας Λαός εις τό μέλλον.

Β) Η εφαρμογή Νομοκρατικής αυτοδιοικήσεως και αποσυγκεντρώσεως, την όποιαν θεωροϋμεν επιβαλλομένην και εν λόγω καλυτέρας του Λαού έξυτηρήσεως και εν της ανάγκης κατανομής της εργασίας διά την εφαρμογήν του κυβερνητικού προγράμματος.

Γ) Η εφαρμογή κοινωνικής πολιτικής αποβλεπούσης εις την έναρμόνισιν των σχέσεων κεφαλαίου και εργασίας επί τψ τέλει να εξασφαλισθ ή εντέλεισις παραγωγικών έργων προς θεράπειαν άφ' ενός της θφισταμένης άνεργίας και αύξησιν άφ' άλλου του έθνικού εισοδήματος.

Δ) Η βελτιώσις του δημοσιονομικού μας συστήματος διά της δικαιότερας κατανομής των φόρων και της άρρατων άσφαλειών της φοροτεχνικής ήπηρεσίας.

Ε) Η ήδική και ήλική παρασκευή των άμυντικών δυναμέων της χώρας.

ΣΤ) Η εντέλεισις συγκοινωνιακών έργων.

Ζ) Η έξύψωσις και έξυλιανσις όλων των ήπηρεσιών του Κράτους.

Η) Η όριστική συμπλήρωσις της προσφυγικής αποκαταστάσεως.

Αναλυτικώτερον δε τά μέτρα τά όποια θεωροϋμεν άναγκαία διά την εφαρμογήν του προγράμματος τούτου, είναι τά εξής :

Α) Γεωργία.— Βελτιώσις των όρων καλλιέργειας. Έργα άποχευσεως των όδάτων εντός των άγροτικών κοινοτήτων. Αύξησις του καλλιεργήσιμου εδάφους. Δεκαετής πρόγραμμα άνεργίας. Αποξήρανσις έλών. Έκχερσώσις έδαρών, δυναμένων να καλλιεργηθόν. Άρδευτικά έργα. Καθορισμός ειδών γεωργικής παραγωγής αναλόγως της δυνατέτητος διαθέσεως ατότων. Οργάνωσις άποροκομίας. Ένίσχυσις των οικονομικών άδυνατών ήγεργών. Διακανονισμός των άγροτικών χρεών.

2) Κτηνοτροφία.— Μέριμνα διά την εξασφάλισιν χειμερινών βοσκών διά την μεγάλην κτηνοτροφίαν. Υποστήριξις του αλωνιού οργανισμού του τοσλιγκάτου. Οργάνωσις της οικιστικού μικράς κτηνοτροφίας.

3) Βιομηχανία.— Συνσηματική υποστήριξις της έργχειου βιομηχανίας. Μέριμνα όπως καταστή αυτη έπαρκής διά τας ανάγκας της χώρας. Βαθμιαίος άποκλεισμός όλων των ξένων βιομηχανικών προϊόντων, των δυναμένων να κατασκευασθώσιν εις τό έσωτερικόν.

4) Ναυτιλία.— Υποστήριξις εν τψ μετρω του δυνατού της έμπορικής ναυτιλίας μας. Ταχεία και όριστική ρύθμισις του άκρωτολικού ζητήματος και των συναφών ναυτεργατικών ζητημάτων κατά τρόπον εξασφαλίζοντα την έξυπηρέτησιν του κοινού υπό καλυτέρους όρους. Ανακαίνισις και συγχρόνισις των ναυτιλιακών μέσων συγκοινωνίας προς τον σκοπόν της έξυπηρέτησεως της τουριστικής πολιτικής του Κράτους.

5) Άλιεία.— Οργάνωσις της άλιείας διά μεταλήσεως ξένων οργανωτών προς τον σκοπόν να άπορροφηθ ή άνεργος εν της ναυτιλιακής κρείσεως νησιωτικής πληθυσμός.

6) Βιοτεχνία.— Οργάνωσις και ενίσχυσις της Έθνικής βιοτεχνίας, ταπητουργίας, άγγειοπλαστικής κλπ.

7) Τουρισμός.— Εύρεσις τουριστική πολιτική. Βελτιώσις των ξενοδοχείων. Πρόγραμμα βαθμιαίας ίδρύσεως λουτροπέλων. Οργάνωσις και επίβλεψις κέντρων διασκεδάσεως. Έλεγχος διά την καλήν μεταχείρισιν των ξένων. Προπαγάνδισις των άρχαιοτήτων, του έλληνικού οθρανού, των ελληνικών παραλλίων, του ελληνικού κλίματος.

1) Νομαρχιακή αυτοδιοικήσις και άποσυγκεντρώσις.— Έφαρμογή κατά Νομόν αυτοδιοικήσεως τοπικής με περιεχόμενον τά ζητήματα τά αναγόμενα εις την άγεινήν, δημοσίαν ήπλληψιν, άγροτικήν άσφάλειαν, τοπικήν συγκοινωνίαν.

Έφαρμογή κατά Νομόν ή κατά μεγαλυτέραν περιφέρειαν, καθορισθησομένην διά νέας διοικητικής διαίρεσεως, άποσυγκεντρώσεως με σκοπόν την κατανομήν και άνάθεσιν εις την άποσυγκεντρωμένην περιφέρειαν του αναλογούντος αυτη έργου εν της εφαρμογής του όλου κυβερνητικού προγράμματος : γεωργικού, κτηνοτροφικού, βιομηχανικού, βιοτεχνικού, τουριστικού, συγκοινωνιακού κλπ.

Έφαρμογή συστήματος έλέγχου και κολασμού.

1) Κοινωνική πολιτική.— Επιδιώξις της στροφής του ελληνικού κεφαλαίου προς την εντέλεισιν έργων επί τψ τέλει να εύρουν όλοι οι Έλληνες εργασίαν άφ' ενός, να αύξηθ ή σημαντικώς τό έθνικόν εισόδημα άφ' άλλου. Οργάνωσις του έπουργείου Έργασίας κατά τρόπον τοιοϋτον όστε ν' άποβή τοϋτο στοιγικός προστάτης των εργαζομένων και δικαίος ρυθμιστής των σχέσεων αυτών με τούς εργοδότης. Έφαρμογή των κοινωνικών άσφαλίσεων. Εύσυνείδητος εντέλεισις της υποχρέωσεως, ήν έχει τό Κράτος, να εξασφαλίζη την συντήρησιν δι' όλους τούς Άλλήνας

1) Δημοσιονομική πολιτική.— Αναθεώρησις του φορολογικού μας συστήματος. Φορολογία των άποθεματικών των άνωνύμων έταιρειών, Ριζική ρύθμισις του ζητήματος έσωτερικής καταναλώσεως καπνού. Μετάκλησις ξένων ειδικών διά την δργάνωσιν της ποροτεχνικής ήπηρεσίας. Αήψις άυστηρών μέτρων εναντίον των καταστρεπτήσεων των φορολογικών νόμων, δι' των μέγα πόσων διαφεύγει τά δίκαια της εισπράξεως των φόρων. Ριζική αναστάξις και άυστηρά έξυγιάνισις της τελωνιακής ήπηρεσίας. Ίδρυσις ειδικού σώματος κα ταδιώξεως του λαθρομπορίου, έξησφαλισμένης άποδόσεως. Αήψις όριστικών μέτρων διά τό σταφιδικόν ζήτημα. Μελέτη και μέριμνα διά την διάθεσιν κατά τον συμπεριότερον τρόπον των ολικών προϊόντων. Κρατική φροντις διά την διάθεσιν του έλαιου, των έλαιών και των σύκων της έργχειου παραγωγής.

1) Άμυντική δργάνωσις.— Βαθμιαία συμπλήρωσις του έφοδιασμού των στρατιωτικών, ναυτικών και άεροπορικών δυναμέων της χώρας δι' ήλικών πολέμου και ήλικού στρατού. Έφαρμογή της θητείας των 18 μηνών. Ένίσχυσις των στελεχών διά της έτησίας παραγωγής των Σχολείων. Ίδιαιτέρα μέριμνα διά την πρακτικήν αυτών έξάσκησην. Άσκησις των μονάδων εις τας νέας μορφάς του πολέμου. Άεροπορικά επιθέσεις. Άντιαεροπορική άμυνα. Χημικός πόλεμος. Μέτρα άμύνης και' αυτου. Γενικώτερα άσκησις του άμάχου πληθυσμού επί των τρόπων προσυλάξεως από τας άεροπλάνα και τας άσφυξιόγωνα.

Ηδίκη έξύψωσις του στρατιωτικού αξιώματος και της ιδιότητος του παλαιού πολεμιστού. Συμπλήρωσις των μέτρων αποκαταστάσεως των παλαιών πολεμιστών.

1) Εκτέλεισις συγκοινωνιακών έργων.— Εξέτασις των συγκοινωνιακών μας άναγκών επί θετικώτερων βάσεων. Κατάστρωσις προγράμματος κατασκευής των ήμιτελών όδών κατά τάξιν άναγκαιότητας. Ειδική μέριμνα διά την δι' αυτοκινήτου συγκοινωνίαν της πρωτευούσης με τό έξωτερικόν και με τούς άρχαιολογικούς τόπους.

1) Έξυλιανσις και έξύψωσις όλων των ήπηρεσιών του Κράτους.— Δικαιοσύνη.— Αναδιοργάνωσις και έξύψωσις του δικαστικού σώματος. Μέτρα διά την ταχυτέραν και δικαιοτέραν ένδίκασιν των ύποθέσεων. Μεταρρύθμισις της πολιτικής και της ποινικής δικονομίας. Ταχεία νε

ράτωσις και έφαρμογή του νέου Άστικού Κώδικος.

2) Δημοσία εκπαιδευσις.— Ποιοτική βελτιώσις του διδασκαλικού προσωπικού. Καθορισμός του εκπαιδευτικού περιεχομένου προς έξύψωσιν του έθνικού φρονήματος. Περιορισμός του πληθωρισμού επισημόνων και τελειοφόρων του Γυμνασίου. Κατεύθυνσις των νέων προς τας πρακτικές σπουδάς.

3) Υπηρεσία ύπουργείου των Έξωτερικών.— Ριζική αναδιοργάνωσις των ήπηρεσιών του ύπουργείου των Έξωτερικών. Καθιέρωσις θέσεως μονίμου έφυπουργού διά την τήρησιν της συνεχείας εν τη έξωτερική πολιτική.

4) Δημοσίαι ύπάλληλοι.— Μέτρα διά την εφαρμογήν Καταστατικού Χάρτου των ύπαλλήλων. Καθορισμός του συστήματος ειδικής έπαίδευσως των ύπαλλήλων και του τρόπου εισόδου αυτών εις τας ύπαλληλικάς τάξεις. Καταπολέμησις της θησιθρίας διά της ύπαγωγής εις γενικούς κανόνες της προσλήψεως των ύπαλλήλων. Μέτρα προς ήθικήν και ήλικήν έξύψωσιν των δημοσίων λειτουργών, ιδία των κατωτέρων κλάσεων.

5) Άστυφιλία.— Αποφασιστική καταπολέμησις της άστυφιλίας δι' ειδικών νόμων. Μέτρα προς περιορισμόν του πληθωρισμού των επαγγελματιών κατοχύρωσις και έξασφάλισις του επαγγέλματός των.

Η).

1) Προσφυγική άποκατάστασις.— Εξέτασις της σημερινής καταστάσεως των άποκατασταθέντων προσφύγων. Συμπλήρωσις των παρορισζόμενων έλλείψεων. Αήψις μέτρων διά την ταχυτάτην στέγασιν των ύπολειπομένων άστέγων προσφύγων. Διακανονισμός των χρεών των. Μέριμνα όπως καταστήσιν παραγωγικοί πολίται τό ταχύτερον. Ταχεία εκκαθάρισις ζητημάτων άποζημιώσεων Κωνσταντινουπολιτών, Έλλήνων ύπρκών και άνταλλαξίμων και καλυτέρα διαχείρισις της Μουσουλμανικής περιουσίας.

Τό Έθνικόν Ριζοσπαστικόν κόμμα νομίζει ότι ή εφαρμογή του άνωτέρω προγράμματος επιβάλλεται μεν εν της ανάγκης εξασφαλίσεως της συντηρήσεως του κατ' έκάστην αυξανόμενου πληθυσμού της χώρας, άλλ' ή άπόδοσις του θα έξέλθη των στενών τούτων όρίων και θα θώση εις την Έλληνικήν Πατρίδα την ήθικήν και ήλικήν δύναμιν να άποβή και πάλιν σημαφόρος του πολιτισμού και των εύγενών ιδεωδών εν τη Άνατολή.

Διά τούτο ποιείται έκκλησιν προς τον Έλληνικόν Λαόν να συγκεντρωθ ή περι την σημαίαν του Έθνικού Ριζοσπαστικού κόμματος διά να του παράσχη την δύναμιν όπως πραγματοποιήση τό πρόγραμμα τούτο άκέραιον, διά τό καλόν του τόπου.

ΛΕΣΒΙΟΙ και ΔΗΜΝΙΟΙ : Ψηφίσατε με φανατισμόν την Έθνικήν Ριζοσπαστικήν Ένωσιν.— ΠΑΛΑΙΟΙ ΠΟΛΕΜΙΣΤΑΙ της Λέσβου και Δήμου : Ψηφίσατε με πεσμη τον ύπό την ήγεσίαν του κ. Άθην. Γαλκνεπούλου συνδυασμόν της Έθνικοριζοσπαστικής Ένώσεως, Έθνικοριζοσπαστικών, Έθνικολαϊκών και των μετ' αυτών συνεργαζομένων άρχιηγών λαϊκών Ράλλη, Στραύτου, Εύστρατιάδου κλπ.

Η ΕΛΛΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ

Η «Μπερλίερ Τάγκεμπλάτ» του Βερολίνου δημοσιεύει υπό τον τίτλον: «Είς την Ανατολικήν Μεσόγειον — Έντασις μεταξύ Ιταλίας και Ελλάδος» λίαν ενδιαφέροντα μακράν ανταπόκρισιν του είς Αθήνας ειδικού απεσταλμένου αυτης κ. Θεοδώρου Μέρκερ, περιληψιν της οποίας δίδομεν κατωτέρω:

«Η κεντρική θέσις της Δωδεκανήσου, τόσον υπό πολιτικήν όσον και υπό στρατιωτικήν έποψιν, δίδει από πολλών ήδη έτών άφορμήν εις τους Έλληνας πολιτικούς και ιδίως εις το Έλληνικόν Γενικόν Έπιτελείον να εξετάσσει την θέσιν της Ελλάδος έναντι του κεντρικού τούτου σημείου. Ούτω και τώρα πάλιν, έν συσχέτισμώ προς την έδύτητα, που προσέλαβον αι Ιταλοαγγλικαι σχέσεις ως εκ του Άβρησσινικού ζητήματος.

Τονίζεται όμως κατηγορηματικώτατα, ότι έν περιπτώσει ένόπλου ρήξεως ή Ελλάς έπιθυμεί να τηρήσῃ αυστηράν ουδέτερότητα. Διότι τόσον ή Ιταλία όσον και ή Αγγλία συνδέονται φιλικώς με την Ελλάδα. Άλλο τό ζήτημα όμως — λέγουσιν οι έν Αθήναις — άν ή Ελλάς δέν θα παρέρυετο ίσως, τελείως παρά την θέλησιν της, εις τον στρόβιλον των πολεμικών γεγονότων. Τά από ξηράς σύνορα της Ελλάδος είναι όχι μόνον στρατιωτικώς εξησφαλισμένα, αλλά και πολιτικώς, λόγω των διαφόρων συμφώνων φιλίας και ειδικώς του Βαλκανικού Συμφώνου.

Άλλως όμως έχει τό ζήτημα της ασφαλείας από θαλάσσης, της ασφαλείας ιδίως της Έλληνικής «Πολυνησίας», διότι διάφοροι μεγάλοι Νήσοι του Αιγαίου έχουν ουδέτεροποιηθῆ διά των συνθηκών ειρήνης και συνεπώς μένουσιν έκτοτε άνοχύρωτοι. Ιδίως ή θέσις των θαλασσίων συνόρων της Ελλάδος εις τό Νοτιοανατολικόν Αιγαίον είναι ακόμη κρισιμοτέρα. Διότι, εκεί κάτω, ή φίλη Ιταλία κατέχει από του 1912 τά Δωδεκάνησα. Μολονότι, λέγουσιν οι έν Αθήναις, ή Ελλάδα ούδέποτε θα παύσῃ να διεμαρτύρεται με όλην την ένδοξήν της όρμηγν κατά της κατωχής ταύτης καθαρώς Έλληνικών νήσων και να ζητή την διά συμφωνιών επανειλημμένως υποσχεθείσαν προσάρτησιν αυτών εις την Μητέρα Πατρίδα, έν τούτοις, κατά την παρούσαν στιγμήν, λαμβάνουσα ύπ' όψιν τας μεγάλας δυσχερείας της φίλης Ιταλίας, δέν σκέπτεται να παρουσιάσῃ άφ' έαυτης τας σχετικώς απαιτήσεις της. Παρά ταύτα όμως, δέν δύναται οι υπεύθυνοι Έλληνικοί παράγοντες να παρίδωσιν, ότι μίαν ημέραν οι Δωδεκανήσιοι, άνήσχοι διά τας τύχας των, θα ήδύνατο να θέσουσιν τό Έλληνικόν Έθνος πρό του διλήμματος: «**Εβίθετε φίλοι μας ή έχοροί μας;**»

Εάν ή Ιταλία, λέγουσιν εδώ, έλθῃ μίαν ημέραν εις ένόπλιον σύρραξιν με άλλην ναυτικήν Μεγάλην Δύναμιν εις την Ανατολικήν Μεσόγειον, ή σύρραξις αυτή θά δραματιζέτο επί της πολεμικής γραμμής των νήσων Πάτμου — Αστυπάλαιας — Χάλκης — Ρόδου — Καρπάθου — Κάσου. Δοθέντος δε ότι ή Ιταλία έχει εγκαταστήσῃ την κυρίαν άμυντικήν της βάσιν εις τον κόλπον του Λακκί, δηλαδή εις την δυτικήν πλευράν της νήσου Λέρου, θά ήπρεπε ή έχθρική έπίθεσις να δρμηθῆ εκ δυσμών. Δηλαδή με άλλας λέξεις: **από τὰ Έλληνικά**

υδάτων. Είς την περίπτωσιν αυτήν, ως λέγεται έν Αθήναις, άρχίζει ή κατάσταση να γίνεται εις την Ελλάδα «δυσχεροστέτη». Διότι άν ήλι να παρσιμείνῃ πράγματι ουδέτερος, θά είναι τότε υποχρεωμένη να ζητήσῃ έπιτακτικώς από όλους τον σεβασμόν της ουδέτερότητός της, συνεπώς ν' άντιταχῆ έμπράκτως κατά του έχθρικού στόλου, όστις θά ήτοιμάζετο να χρησιμοποιήσῃ παρανόμως τά Έλληνικά ύδατα διὰ πολεμικὰς έπιχειρήσεις κατά τριών. Πώς θά γίνῃ όμως αυτό; Αι Έλληνικαί ναυτικά δυνάμεις είναι άνεπαρκείς. Η Ελλάς δέν έχει καν άκόμη εις τά θαλάσσια της σύνορα προς Ανατολάς, ήτοι επί της γραμμής Φοινίον — Νάξος — Άμοργός — Σητεία Κρήτης, στρατιωτικώς και ναυτικώς, άλλ' ούτε και άεροπορικώς βάσεις!

Οι υπεύθυνοι Έλληνικοί κύκλοι άπεκδύονται, ούτω, εκ των προτέρων ήδη πάσης ευθύνης διά τας σοβαρωτάτας συνεπειάς ένδεχομένης παραβιάσεως των Έλληνικών υδάτων. Συγχρόνως προσπαθοῦν να πείσουν την Ιταλίαν όπως, έν τῷ ιδίῳ της συμφέροντι, απαλλαγῆ εγκρίτως των Δωδεκανήσων, αποδίδουσα αυτί, κατά την συμφωνίαν και τας υποσχέσεις της άλλως τε, εις την Ελλάδα. Λέγουσιν δε προς τους Ιταλούς, ότι τά βραχόδη και άγωνα εκείνα νησιά δέν έχουν οικονομικήν αξίαν διά την Ιταλίαν, μόνον δε μεγάλας δαπάνας της προκαλοῦν. Είχον, λέγουσιν, μόνον άλλοτε στρατηγικήν αξίαν, λόγω της θέσεώς των πλησίον της Μικρασιατικής ακτής, ως βάσεις και όρμηγῆραι προς έπίθεσιν κατά της Τουρκίας.

Σήμερον όμως τό Κράτος του Κεμάλ είναι ίσχυρότατον, ένδεχομένη δε Ιταλική έπίθεσις θά εβρισκεν άντιμέτωπον όχι μόνον τον τουρκικόν στρατόν και στόλον, αλλά και τον σοβιετικόν στόλον, κατεχόμενον άμέσως εκ του Εβξέινου διά των άνοιχτών Δορδανελλείων προς βοήθειαν της συμμάχου Τουρκίας. Η θαλασσία όδός, άφ' έτέρου, από Ιταλίας μέχρι Μικρασίας θά ήτο εκτεθειμένη και εις έπιθέσεις εκ μέρους άλλων ναυτικῶν Δυνάμεων ως και συμμάχων τινῶν της Τουρκίας. Συνεπώς, ή στρατηγική αξία της Δωδεκανήσου, λέγουσιν είναι πολύ προβληματική.

Οι έν Ρώμη δέν άπήνησαν μέχρι τούδε εις τας Έλληνικάς αυτάς συστάσεις, αι όποια γίνονται καθ' ήν στιγμήν, εις τον χώρον της Ανατολικής Μεσογείου, μάνεται άγρία τρικυμία όχι μόνον εις τό πέλαγος, αλλά και εις την πολιτικήν... «Όταν όμως ό Ιταλικός τύπος άσχολεῖται με τό ζήτημα αυτό, γράφει έκάστοτε, ότι τά δώδεκα νησιά από Κρήτης μέχρι Σάμου άποτελοῦν μίαν **όχρυσομυτικήν ζώνην** πρώτης τάξεως ως και μίαν ζώνην βάσεων διά στόλον και αεροπλάνα (μεταξύ δε των γεμιμών διαβάσει τς έπίσης: «μίαν γέφυραν προς την Άσίαν!») Να έπιστρέψω μεν αυτην την άλυσιν άγόνων και βραχυδών νήσων; Ίσως να τό πράξωμεν «την ήμεραν που δένθά έσο, τάξει κανέναν άγιος!»... Μήκος λέγουσιν οι Ιταλοί, και από την τόσον περιφρονηθείσαν άφρικανικήν «άποθήκην άμμου», την Τρίπολιν, δέν προέκυψε κατόπιν γονιμοτάτον πολιτικόν έδαφος επί της όδοῦ της άγούσης προς την λίμνην Τσάντ της Αιθιοπίας και μάλιστα μέχρι του Ίνδικου Ωκεανού;»

Προς έκλογικὴν σύμπραξιν Βενιζελικῶν και Λαϊκῶν
 «Ο Αθηναϊκός «Τύπος» πληροφοροῦνται δι' όρισμένους παράγοντες του Λαϊκού κόμματος και των Φιλελευθέρων ελθόντες εις έπαφήν ανέλαβον την πρωτοβουλίαν προς μετε-

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ
 Πληροφορούμεθα ότι κάποιος περιεφύετο την Πρωτοχρονιά και έσύνταξε δύο εκ μέρους της Λεσβιακής Ηχώς εμφανιζόμενος ως διανομέυς. Γνωρίζομεν εις τους άναγνώστας μας ότι εις ούδένα διανομέυ

κλογικὴν συνεργασίαν των δύο κομμάτων Φιλελευθέρων και Τσαλδαρικού, ώστε να σχηματίσουν ταύτα Κυβέρνησιν τασόμενα άντιμέτωπα των κομμάτων των κ. κ. Κονδύλη — Θεοτόκη και των λοιπών μικρών δημοκρατικῶν κομμάτων.

ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΕΘΝΙΚΟΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΜΥΤΙΑΗΝΗΣ
 «**Δέχεται** καθ' έκαστην τούδε φίλους του κόμματος έν τῷ Γραφείῳ του ήγέτου»

ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

Αθήνα 3 Ιανουαρίου 1936

ΒΑΡΥΣΗΜΑΝΤΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ κ. ΚΟΝΔΥΛΗ
 «Ο Έκλογικός Άγών προελαμβάνει μορφήν άκρίβητος με τον Βενιζελισμόν ήν είναι χυμώδης αλλά ίσχυρώς νικηφόρος. Τελικώς πολύ εύχρηστικώτερος εστις όποιοσδήποτε ή τις μου έγένετο έν Θεσσαλονίκη και Σέρραϊς. **Είλνε** και **ανάξια** δικαίωτος τῷ άναγκασθέντι υπό τῶν Βενιζελικῶν τύπου περί υποδοκιμασίας μου έν Σέρραϊς. **Η υποδοχή ή τις μου έγένετο** έκεί ήτο εκ των σπανιωτέρων **έξ ότων** έγιναν ποτέ εις τις Σέρρας — πόλιν σοβηράν και έργαζομένην.

ΤΟ ΛΑΪΚΟΝ ΚΟΜΜΑ
 Το Λαϊκόν Κομμα και τά πολυάριθμα άλλα κομμουνιστικά ήν υπολογίζονται καθόλου έκεί. **Πάντως** ό ζήγών θά είναι **έξαιρετικώς σκληρός**. Διότι ό Βενιζελισμός **ήφηνε**.

ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ ΕΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
 «Όταν έμαθον ότι θα άνεχώρουν την παρελθούσαν Δευτέραν διά Σέρρας έξεδούθησαν με κύρια άρθρα στοιχειοθετημένα με τά μεγαλύτερα στοιχεία των και με θροιστικώτατον περιεχόμενον: **Στρατηγέ Μόνι** άλλ' **δολοφονή** μην προχωρήσῃ εις την Ανατολικήν Μακεδονίαν, την όποιαν **βραφες** εις τό αίμα. **Κάν** που είναι ό **άδελφός σου!**...»

ΤΙ ΘΑ ΠΡΑΞΟΥΝ ΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΑΙ ΤΑΞΕΙΣ
 Πάντως **έλπίζομεν** ότι αι **έργαζόμεναί** τάξεις **άδιακρίτως** κομματικών φρονιμάτων, **ήσχισαν** να **κατανοούν** πόσον ή **ανάβωσις** του βενιζελισμού δύναται να **άποβῆ** μοιραία διά την Ελλάδα **έχουσαν** σήμεραν **ανάγκην** **έπειγούσης** **άνασυντάξεως** **έσωτερικής**.

ΔΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΦΩΤΗΣΙΝ ΤΟΥ ΛΑΟΥ
 «Εάν **δέθετε**ν ή **Εθνική Ένωσις** **έφθονώτατα** τά μέγαν **δευρωτίσεως** του Έλληνικού Λαού, **άσφαλώς** θά **κτώρ**θωνε να **άποτρέψῃ** τας **λαϊκάς** **μήρας** από τό να **παρακολουθήσουν** εις τας **προσεχείς** **έκλογάς** τό **όλεθρον** **αυ**τό πολιτικόν **συγκρότημα**. **Δυστυχώς** όμως **ούτε** **τόσον** **δικαίεται**, **ούτε** **οικονομικά** **μέσα**. **Ο** **ζήγών** **ούτω** **κλιθεί** **ται** **άνισος**. **Άλλ'** **έν** **πίση** **περιπτώσει** ή **ίερότης** **του** **σκοπού** **και** **τό** **άνώτερον** **ήθικόν** **θά** **άναπληρώσουν** **της** **ύλικας** **έλλείψεως** **Ευέλπιστώ** **διὰ** **τό** **άποτέλεσμα** **του** **ζήγώνος** **και** **καθ'** **όλους** **τους** **Έλληνας** **τους** **έγκλωπώντες** **την** **Πατρίδα** **να** **μῆς** **άναχύσουν** **εις** **τόν** **βύσσιλον** **άλλ'** **ίερόν** **του** **του** **ζήγώνος**.

ΖΗΤΗΜΑΤΑ

Η ΑΠΟΘΕΩΤΙΚΗ υποδοχή ή γενομένη εις τον Άρχηγόν του Έθνικορϊζοσπαστικού κόμματος κ. Κονδύλην την 29 Δεκεμβρίου π. έ. υπό του λαού Θεσσαλονίκης και Σερρών και αι ένθουσιώδεις προς αυτόν έκδηλώσεις άφοσιώσεως και έμπιστοσύνης όλου του έργαζόμενου λαού της Μακεδονίας είναι σαφείς αποδείξεις περί της πανηγυρικής κατισχύσεως των κομμάτων της Γενικής Ριζοσπαστικής Λαϊκής Ένώσεως κατά τας έκλογάς της 26 Ιανουαρίου. Αι τριακόσιαι χιλιάδες των Έλλήνων παλαιών πολεμιστῶν εύρίσκονται εις τό πλευρόν του κ. Κονδύλη και ούδεμία ψήφος παλαιού πολεμιστού είναι έπιτετραμμένη να δοθῆ εις άλλα αντίπαλα κόμματα.

ΕΦΙΣΤΩΜΕΝ την προσοχήν των ψηφοφόρων του Νομού Λέσβου να μὴ δίδουν προσοχήν εις τας διάφορους ψευδεις ειδήσεις τας οποίας αναγράφουν ιδία Βενιζελικαί έφημερίδες, όπως επί παραδείγματι ό προχθαινός Δημοκρίτης κατώρθωσε την μεγαλειώδη υποδοχήν του κ. Κονδύλη την γενομένην αυτη έν Θεσσαλονίκη και Σέρραϊς να παραστήσῃ ως θορυβώδη άποδοκιμασίαν αυτού. Τας διαφόρους πληροφορίας Βενιζελικής προελεύσεως πρέπει μετά προφυλάξεως να δέχεται ό αντιβενιζελικός κόσμος διότι πλείστοι όσαι ψευδεις ειδήσεις τίθενται εις κυκλοφορίαν σκοπίμως διά να παραπλανήται ή κοινή γνώμη. Τας άκριβεις και πραγματικώς κινήσεις και ενεργείας της Γενικής Ριζοσπαστικής Λαϊκής Ένώσεως θά πληροφοροῦνται οι ενδιαφερόμενοι από της έφημερίδος «**Εθνική**» και «**Εύρον**» των Αθηνών.

ΟΥΔΕΜΙΑ πλέον δάριχει άμφιβολία ότι ή ήνωμένη ριζοσπαστική παράταξις των κομμωτων Έθνικορϊζοσπαστικού — Έθνικολογικού και ομάδος Ράλλη — Στεϊτου — Εβδιστριαίδου κλπ. ή όποια και καθήρτισε ίσχυρούς συνδυασμούς εις όλον τό Κράτος, θά φέρῃ μεγάλην πλειοψηφίαν κατά τις προσεχείς έκλογάς της 26 Ιανουαρίου. Οι ήγέται και των τριών τούτων πολιτικῶν κομμάτων είναι άγνοοι πατριώται έχον κοινόν πρόγραμμα (ριζοσπαστικόν) και άποτελοῦν έγγύησιν διά την καγίωσιν της γολήνης και της ευημερίας έν τῷ χώρῳ. Οι επαγγελματίαι, οι άγρόται, οι παλαιοί πολεμισταί, οι έργαζόμενοι μικροδιοκῆται, οι **έ**παλληλοι και έν γένει **ο** **έργαζόμενος** λαός έχει καθήκον άλλα και συμφέρον να ψηφίσουν την ήνωμένην ριζοσπαστικήν παράταξιν.

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΙΣ Δεμεριζῆ ως ύψηρεσιακή τοιαύτη ήδύνατο και είχε καθήκον να διενεργήσῃ τας έκλογάς όχι όμως και να προβῆ εις άναστολάς άναγκασικών νόμων ενεργεικῶν των Λαϊκῶν τάξεων, τους όποιους έψήφισαν Κυβερνήσεις άντιλοῦσαι την δύναμιν των εκ του Λαού. Δέν ήτο όμως δυνατόν να μη άπορρίψῃ ή Κυβέρνησις Δεμεριζῆ νόμους οι όποιοι θίγουν την τάξιν των πλουσίων και εύεργετοῦν τας λαϊκάς μίξας και ιδίως τους παλαιούς πολεμιστάς. Ο κ. Δεμεριζῆς είναι **σάρξ** εκ του Βενιζελικου σώματος και προς τό συμφέρον του Βενιζελισμού και της πλουτοκρατίας είχε υποχρέωσιν να ενεργήσῃ. **Ευτυχώς** ό Βενιζελισμός δέν πρόκειται να κατισχύσῃ εις τας έκλογάς και οι εύεργετοῦντες τὸν λαόν Νόμοι θά εφαρμοσθοῦν **έπωσδήποτε** άφου Κυβερνήτης της Ελλάδος την 27 Ιανουαρίου θά είναι **ο** **κ. Γεώργιος** **Κονδύλης**.

ΕΙΣ τό Βοστάνειον Νοσοκομείον κατάκειται κλινήρης έποφύρον από σοβαρωτάτην τόσον παλαιάμαχος και οίκογενειαρχης συνάδελφος **ο** **κ. Αλκ. Μαριγλῆς** διευθυντής του Σκόρπιου. Η μακροχρόνιος αυτη ασθένεια όχι μόνον σωματικώς έχει **έξαντλήσει** τον κ. Α. Μαριγλῆν, αλλά και οίκονομικώς **υπέβρε** τελαία καταστροφήν δι' αυτόν και την οίκογένειαν του. Είναι **δθεν** καθήκον φιλανθρωπίας **διὰ** **του** **δεν**

την **έγκαιρος** προς μερικὴν άνακούφισιν του δινῶς **έποφύροντος** κ. Αλκ. Μαριγλῆ και της οίκογενείας του. Τας συνδρομάς παρακαλοῦνται ν' **άποστείλωσι** οι μεν **συνδρομηταί** της πόλεως **Μυτιλήνης** εις τό Λογιστήριον των Φιλανθρωπικῶν Καταστημάτων παρα τὸν **Αγ. Θεράποντα** οι